



中国新农村音乐发展计划



“这次投稿作品中，有好几件质量不错！”11月18日，来自全国的10位权威音乐人、专家齐聚宁波东钱湖，为首届中国歌词大会参赛终审作品进行评审把关。经过认真筛选，30件入围作品最终出炉。

□记者 施代伟 文/摄

审阅每一件参赛作品，评审会现场，专家认真



顶尖音乐大咖昨齐聚宁波

首届中国歌词大会30件入围作品出炉

收到1400件作品，61件作品进入专家终审环节
作品质量高、风格多样，名家和草根都来应征

中国歌词大会作品征集作为中国新农村音乐发展计划的一项重要活动，自今年9月启动以来，便受到了全国音乐爱好者、音乐人的广泛关注与参与。

“截至目前，我们共收到投稿歌词作品1400件，在经过初步审核后，有61件作品进入专家终审环节。”宁波市委宣传部文艺和电影处处长谢安良表示，中国新农村音乐发展计划还处在实践与探索阶段，“哪些作品符合这个定义，哪些作品能进一步挖掘，之前都是未知数。”此次广发英雄帖征集作品，并邀请国内知名音乐大咖进行评审，就是希望在作词人与专家之间搭建一个平台，通过双方沟通与磨合，从而进一步明晰中国新农村音乐的内涵与形式。

谢安良说，希望通过接下来的一系列活动，扩大中国新农村音乐发展计划的影响力，可以让国内更多音乐人知道宁波在推进这个

项目，并吸引更多音乐人参与其中，加入到新农村音乐创作中来。他进一步介绍说，此次征集到的作品呈现两个特点，一是征集数量多、作品分布广，大会共征集到1400多件作品，来自全国各地和海外，这也从侧面说明了中国新农村音乐的知名度正在扩大；二是作品质量高、作品风格多样，这次征集既吸引到《山路十八弯》词作者佟文西等名家，也发掘出了一批优秀的民间词作者，为中国新农村音乐注入了新鲜血液。

“进入终审的61件作品中，有一些出自宁波音乐爱好者之手。”谢安良说，本届歌词大会评委会邀请到了中国音乐文学学会会长宋小明、中国广播电视组织联合会广播文艺工作委员会副会长王鸣铎、著名作词人小柯以及网易云音乐APP音乐总监谢奇笛等多位业界专家大咖，以及浙江省、宁波市音乐家协会专家担任评委，为作品质量把关。

30件优秀作品入围总决赛，12月下旬决出各个奖项
作品接地气，有不少“闪光的东西”，让专家眼前一亮

从61件作品中选出30件，其实也是件挺难的事，毕竟音乐作品很难有统一的标准。

昨天，10位音乐大咖拿到终审作品时，都花了几个小时进行研究。他们一边审阅，一边品味，有时会对词小声哼起曲调，有时则拿出笔进行记录。专家们都希望把自己最认可的作品保留下来。经过3个多小时的反复筛选和讨论，30件入围作品终于被圈定。

宋小明在接受记者采访时表示，这是他第三次来到宁波，多年前，他第一次来宁波时曾到访过天童禅寺，并写下了《新乡》这首歌。

“从评审情况来看，还是有一些作品让人感到眼前一亮的。”宋小明说，进入评审环节的作品中，有不少是写乡愁的，但新时代背景下写乡愁应该写出老百姓歌唱新农村、歌唱幸福家园的精神趣味与追求，打动人、接地气的文字才能成为他们眼中的好作品。因此他觉得，写乡愁，重点应该面向今天与未来，而不是回忆过往。

宋小明说，新农村音乐是个新的概念，歌词的语境、语体不要过于民歌化，“之前一说到赵雷的歌，大家都知道这是民谣，所以新农村音乐创作也有要自己的风格。”在他看来，新农村音乐应该用适合年轻人的语言来表

达。此外，宋小明还建议，作词人的视角也很重要，不要以旅游者身份来创作，而是应该多以主人翁的视角来呈现。

“今天看到一个作品，里面写到了一句‘这个老家伙，是个坏东西’这就是很抓人的文字。”宋小明觉得，这句歌词并不是反映父子之间的矛盾，恰恰相反，展示的是两代人之间的亲情对话，有真情实感，亲昵的称呼很接地气，能打动人心。

著名音乐人小柯一下午将61件作品看了三轮。“我没有给新农村音乐进行定位，单纯就是从艺术角度去看歌词，发现里面有不少闪光的东西。”小柯坦言，第一轮他就选了十多首，觉得可圈可点的文字不少。谈及宁波新农村音乐发展计划，小柯认为还是非常好的，“其实宁波是有很多音乐人的。”此前一晚，他和一个在宁波做音乐的朋友聊了蛮久，对方目前在宁波酒吧工作，来这里已经六七年了，“他们都是爱音乐的，宁波这里的机会挺多的。”小柯觉得，有平台，有各方的支持，做音乐这件事就很容易办了。

据悉，经过评审会的最终评议，《赛秋》等30首优秀作品最终入围。12月27日，在中国新农村音乐年度盛典中，入围作品各个奖项将正式公布。

江北区举行首届围棋段(级)位赛
金华、温州、台州、舟山等地小将都来“赶考”

本报讯(记者 戴斌 通讯员 忻志华文/摄)11月17日，“尚善口腔杯”江北区第一届围棋段(级)位赛在宁波市智力运动基地举行。这是今年7月我市江北区围棋协会成立之后，首次举办段(级)位赛，共吸引了238名棋手参加。值得一提的是，除了宁波本地众多青少年选手参赛，连金华、温州、台州、舟山等地都有不少围棋小将前来“赶考”。

江北区与棋牌运动渊源甚深，例如应昌期先生捐资建设的中城小学、倡棋幼儿园等，都是围棋特色学校，曾培养了黄晨、汪雨博两名征战全国围棋甲级联赛的职业棋手。今年，宁波市智力运动基地落户江北绿岛公园，而此前江北荪湖早已经是国家级“五棋一牌”训练竞赛基地，近年来承办过众多国家顶尖水平的棋牌类赛事。

本次赛事竞赛规程和报名方式在省围棋协会网站和棋类相关专业平台公布之后，吸引了我市各区县(市)的棋手，以及省内其他地市围棋界人士关注，并吸引不少人报名。“外地棋手报名参加，首先是因为证书是省内都认可的。另外，我们是第一次办升级、升段赛，可能外地棋手觉得在这里获得好名次、升到更高段位的可能性比较大。”江北区围棋协会负责人王言平表示，“很欢迎各地棋手报名参赛”，协会计划以后每年举行两次段(级)位赛，吸引更多小将参与。

值得一提的是，本次段(级)位赛每一个组别都对3名予以奖励。据记者了解，这是目前我市唯一设奖的围棋段(级)位赛。



小围棋手正在比赛。